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Satsning på unga bra – men vi som står längst bort då…?

Idag släpper regeringen en stor satsning på att skapa arbete för ungdomar. Mycket vällovligt. Huruvida de föreslagna insatserna får förväntat resultat vill vi inte uttala oss om – det får andra göra.

Vi bara noterar att för den mycket stora grupp av ungdomar med olika funktionsnedsättningar, som står längst bort från arbetsmarknaden finns inget att hämta i dagens förslag. Dessa ungdomar behöver extraordinära insatser för att få ett jobb.  Sådana föreslås inte.

Flera undersökningar har på visat att det finns en stor grupp ungdomar i åldrarna 16-25 år som står utanför samhället i alla avseenden - många av dessa har funktionsnedsättningar.

Andra undersökningar har visat att funktionsnedsatta ungdomar har dubbelt så hög arbetslöshet som andra ungdomar. Det rör sig om stora grupper av ungdomar med neuro-psykiatriska svårigheter, läs- och skrivsvårigheter/dyslexi, psykiska problem, sociala problem samt andra mer fysiska tillkortakommanden. Antalet beräknas vara 10-15 procent av alla ungdomar.

Det hade varit klädsamt om en så pass stor satsning på ungdomars möjlighet att få ett arbete, som det ändå är – 3,1 miljarder – hade kompletterats med en satsning på arbetsrehabilitering och jobbmatchning för de ungdomar som står längst bort från en anställning. Dagens satsning lämnar tyvärr denna grupp fortsatt chanslösa.
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