Lättläst under luppen.
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Målgruppernas behov går före organisation.

Dyslexiförbundet FMLS har idag lämnat sitt yttrande till Kulturdepartementet om hur tjänsten ”Lättläst” bör vara utformad och organiserad i framtiden.

Stora grupper i samhället har svårigheter med läsning och läsförståelse. Vissa utredningar pekar på så mycket som 25 procent. Att ta del av (samhälls-)information och kultur är viktigt för delaktighet och demokrati.

Förbundets utgångspunkt är att text och information ska vara utformad på så sätt att en stor majoritet – även personer med funktionsnedsättning - ska kunna ta del av den utan anpassningar eller speciallösningar. 

Den nya utvecklade synen på mänskliga funktioner, som vi utgår från idag, samt nya distributionssystem som internet, nya digitala multimodala format, nya tekniska plattformar samt nya kunskaper om hur människans fungerar kognitivt har gett oss nya helt nya förutsättningar och möjligheter att förstå och skapa universell utformning av text och information.
Vi har även bättre förmåga idag att därefter särskilja vilka kompletterande behov av särlösningar som kan finnas.

Konceptet ”lättläst” som har mer än 50 år på nacken har inte utvecklats i takt med dessa tankar om universell utformning där fokus går från särlösningar för diagnosgrupper till ”design for all”. Ett exempel på detta är att personer med dyslexi nio gånger av tio väljer lösningar ursprungligen framtagna för synskadade istället för ”lättläst”, ursprungligen framtaget för personer med utvecklingsstörning. Olika digitala format och lösningar växer idag ihop till ett ”smörgåsbord”, där var och en kan välja sin egen mix av lösningar oberoende av diagnos.

I denna utveckling är det dock oerhört viktigt att värna lättläst, som en lösning för den grupp där universell utformning - klartext med multimodala distributionsformer - ej räcker till.

Detta är den användning av lättläst, som ursprungligen avsågs - för personer med utvecklingstörning eller mycket stora läsproblem av annan art.

Här har Centrum för lättläst enligt vår uppfattning tappat fokus och istället ägnat mycken tid och kraft att serva andra grupper inom ovan nämnda 25-procentsintervall, vilka inte alltid är betjänta av en lättlästlösning och kanske inte borde vara prioriterade.

Dyslexiförbundet FMLS stöder därför lättlästutredningens förslag att föra över Centrum för lättläst till den nya Myndigheten för tillgängliga medier – MTM. Detta anser vi skulle gagna alla grupper av brukare i behov av begriplig och lätt tillgänglig text och information.

Inom MTM bli lättläst en egen avdelning för att garanterera att ”lättläst” blir kvar som en ”specialitet” och en viktig tjänst för en utsatt grupp i samhället.

Se remissvaret i sin helhet som bilaga.

